

4版

教學園地

大蒲林之春

Communication and share. Welcome parent's contributions.

溝通觀念・經驗分享・歡迎家長賜稿。

教學活動剪影

105年度英語日學藝競賽



The Spring of Da Pa Lin

大蒲林之春

第 58 期 2016.05.05

◎1998年1月20日創刊號 ◎網址：<http://www.tles.cyc.edu.tw> ◎電子郵件：tles@mail.cyc.edu.tw

本期要目 Quick Take

- 一版 校園訊息 p1. School News
- 二、三版 學生園圃 p2.3 Student Corner
- 四版 教學園地 p4. Teacher Corner

發行單位：嘉義縣大林國民小學
發行人：洪坤山
主編：王智民
地址：大林鎮中正路423號
電話：(05) 2652061
出版社：大林鎮三豐印刷社

校園訊息 School News

1版

五月馨香—溫情大蒲林

文/洪坤山校長

母愛像春天的暖風，吹拂著您我的心；像綿綿的細雨，滋潤著大家的心田；也像冬天的火爐，在嚴冬給我們溫暖！在這個偉大的日子裡，敬祝全天下的媽媽們母親節快樂，平安吉祥！您辛苦了。

為了迎接與感恩這個日子的到來，本校訂於五月六日（週五）晚上六時四十分，於本校育英堂辦理慶祝母親節系列活動，有直笛、小提琴、跆拳道、銅管樂、旗隊、魔術等多項表演活動，並配合母親卡製作，辦理媽媽的話—感謝您的愛，親子互動活動，其中並穿插模範生表揚及摸彩活動，節目相當精彩，歡迎各界嘉賓及家長們，尤其是辛苦的媽媽們踊躍參加，為這個特別的日子共同見證與獻上祝福！

本校雖是一所百年老校，但在歷屆校長及校友們努力經營支持下，學校不斷的在創新與改變，不管是在環境、教學設備、師資方面都相當齊全新穎；尤其學生在這樣優美的教學環境薰陶下，不論在課業上、才藝及各項比賽都有極優異的表現，頗獲各家長、長官們的讚賞與肯定！如學力競試、語文競賽、繪畫比賽、閱讀徵文、國語日報人間福報投稿數、全國溜冰、棒球、排球、羽球、高爾夫球、管樂、旗隊、木笛、中小學田徑賽（60、200公尺賽跑；跳高）、跆拳道等各項競賽都拿到極佳成績！尤其今年英語日學藝競賽更榮獲大型學校朗讀、讀者劇場特優，說故事優等，更是難能可貴。在此除了恭喜參與的小朋友，為校爭光外，也肯定小朋友優異的才華與能力表現，大林國小以你們為榮；另也要感謝辛勤努力，甚至犧牲假期指導學生的老師們，你們辛苦了；當然還要感謝家長會在幕後的大力支持，才有如此豐碩的成果，在此一併致謝！

母性的光輝是無遠弗屆，對孩子的愛也是無私奉獻的！除了母親節感恩祝福外，也希望天下的媽媽們，每年的每一天都開心幸福美滿！

榮譽榜

- * 許揚佳同學 參加「104年國小算字比賽」榮獲屯區特優
- * 陳鈺沂同學 參加「104年國小算字比賽」榮獲屯區優等
- * 105年度「國民中小學英語日學藝競賽」：
劉育倫、許揚佳、郭家妤、簡恩生、劉定宇、蔡承穎同學
榮獲英語讀劇特優
- * 胡競珊同學 榮獲英語朗讀特優
- * 陳耘潔同學 榮獲英語說故事優等
- * 蔡承穎同學 參加福光山「人間三好」2015華文徵文比賽榮獲特優獎
- * 本校參加「嘉義縣小男子團體組第二名
- * 第一名（代表參加全國賽），直笛合奏團體組優等第二名
- * 本校參加「全國音樂比賽」榮獲室外行進管樂70人以下團體組優等
- * 104年能源教育學藝競賽：
- * 邱琮元同學 榮獲海報比賽榮獲第二名
- * 江津麟同學 榮獲海報比賽榮獲第三名、
- * 郭榮臻同學 榮獲小書製作比賽榮獲第二名
- * 徐榮男老師、陳淑貞老師 參加「104年度氣候變遷教育創意教學教案甄選」榮獲優等
- * 林柏阳同學 參加「104年度友善校園人權法治品德教育書法比賽」榮獲甲等
- * 聖賢宮繪畫比賽：
- * 黃郁琪同學 榮獲第三名、
- * 許鈞宥、丁啟祐、劉成樸、張家馨、林咨澄同學 榮獲優等
- * 江冠霖、陳欣宜、塗明濤、郭家培同學 榮獲佳作
- * 周建科、許庭愷、陳俊偉、郭宴華、曹展溢、陳健翎、賴建新同學
參加「104年第5屆全國北港媽祖盃」排球錦標賽榮獲少年男童組第二名
- * 嘉義縣104年度排委會北港媽祖盃：
- * 周建科、許庭愷、賴建新、曹展溢、郭宴華、陳健翎、陳俊偉同學
榮獲國小六年級男童組第一名
- * 朱諺穎同學 榮獲五年級男童組第一
- * 邱琮元同學 榮獲第一名
- * 朱諺穎同學 榮獲第二名
- * 陳品瑩同學 榮獲第三名
- * 朱諺穎、王品涵、江姿穎同學 榮獲優等
- * 105年嘉義縣中小學運動會排球競賽：
- * 周建科、許庭愷、賴建新、曹展溢、陳健翎、陳俊偉同學
榮獲國小男生組冠軍
- * 謝振宇、顏呈、傅煥傑、蔡宇翔、葉俊穎、黃建庭、林勇全、林志翰、莊志成同學 榮獲國小男生組第二名
- * 105年阿里山盃排球錦標賽：
- * 周建科、許庭愷、賴建新、陳俊偉、陳健翎、林弘哲同學
榮獲國小六年級男童組第一名
- * 葉俊穎、林勇全、莊志成、林志翰、黃建庭、郭哲董、蔡宇翔、楊羽辰同學 榮獲國小五年級男童組第二名
- * 謝振宇、陳柏愷、劉人豪、顏呈、丁仁凱、許富明同學 榮獲國小四年級男童組第二名
- * 傅煥傑、林熙洲、黃若程、何丞鑑、陳冠霖、王崇恩、歐陽廷奇同學 榮獲國小四年級男童組第二名
- * 蔡宇翔、許庭愷、郭庭佑、傅柏翔、陳俊翔、鄒烜睿同學 榮獲國小四年級男童組第三名
- * 劉振宇、林義程、郭庭佑同學 榮獲國小六年級男童組第四名
- * 劉文琳同學 參加「105年全國草苺盃跆拳品勢親子聯賽」榮獲國小女子低年級紅帶組第一名
- * 林子正同學 參加「嘉義縣105年中小學運動會跆拳道競賽」榮獲國小男生組34公斤級第四名
- * 李婷瑄同學 榮獲國小女生甲組60公斤第一名、200公尺第二名
- * 嘉義縣104年春季田徑賽：
- * 劉振宇同學 榮獲國小男生組跳高第四名
- * 劉振宇同學 榮獲國小男生組60公尺第七名
- * 葉家萱同學 參加「105年第13屆總統盃全國溜冰錦標賽」榮獲國小選手精英女子二年級組1000公尺爭先賽、2000公尺開放賽第一名
- * 劉振宇同學 參加「雲林縣104年度秋季委盈盃冰球賽」榮獲國小低年級男子組乙組200公尺計時賽優勝
- * 簡士閔同學 參加「105年渣打全國業餘高爾夫春季排名賽」榮獲男C組亞軍

我是除草小幫手

三甲 陳詩敏

我是幫忙爸爸除草的得力小幫手，每到假日，我到竹園裡，都會發現草又長高了許多，爸爸一個人整理竹園很辛苦，所以只要一有空閒的時間，我就會和爸爸一起把新長出來的小草除掉。

在除草時，雖然總會有許多蟲子來打擾我，頭上還頂著一顆大火球，讓我汗流浹背，但是往好處想，多流汗對身體有好處，還可以幫爸爸的忙，讓竹筍長得更好，真是一舉兩得！快到中午的時候，爸爸會買飲料來獎勵我，我一邊喝下冰涼的飲料，一邊高興的看著滿園的竹筍，想到收成後爸爸又可以有收入，我的心情感覺好愉快！

雖然除草很辛苦，但是我卻感到很快樂，在除草過程中，有時還會有意外的訪客，小鳥、小青蛙和蝴蝶的出現，總會讓我又驚訝又高興：把所有的辛苦都拋到九霄雲外了。我是快樂的除草小幫手，歡迎你也一起來體驗其中的樂趣。

台北故宮行

三乙 陳冠宇

走過台北地標一零一，這次我們規劃不同以往的行程，穿越時空隧道走進故宮這座神秘的寶庫。

故宮，是國外觀光客遊必定朝聖之地，身為台灣一份子的我怎能錯過呢？我帶著熱情好奇的心，想和古人古物來一場神交。我驚奇的發現故宮博物院，到處都是寶藏，依類別可以分為繪畫、書法、圖書、文獻、陶瓷、銅器、玉器……等等，因為我有上書法課，能到故宮親眼目睹古人書法的真跡，讓我格外興奮。面對面看著《書聖》王羲之的快雪時晴帖、宋朝蘇軾的書黃州寒食詩，以及宋米芾的蜀素帖，這幾位書法大家的字體，令我滿心歡喜。

最後，爸爸帶著我們去看『國寶』翠玉白菜，我和弟弟不約而同地說了一句：『好美呀！』經過大哥哥的介紹，我才發現：原來這麼美的翠玉白菜，竟然是清朝時期的寶藏。台北故宮行這趟旅途中處處充滿驚奇，也讓我大開眼界。

感謝有你

三丙 梁瑋庭

在我的生命中，有很多人默默為我付出，讓我可以平安健康度過每一天。

我要感謝父母，讓我從小到大不愁吃穿，並提供房子讓我在冬天裡不被凍成冰棒，夏天裡不被曬成魚乾。同時，每天努力工作賺錢讓我上學，也在我做錯事時，會嚴厲斥責我，教我明辨是非，希望我成為一位有用的人。如果沒有父母的存在，我的世界將變得一片黑暗。

我要感謝努力教導我的老師們，除了教我各式各樣的知識外，還待我待人處事的道理。我感到挫折時，就像沒油的汽車那樣無力時，老師就會幫我加油，讓我變成衝勁十足的跑車；當我對這世界有疑惑時，又像盞明燈指引我方向。老師們的存在讓我的生活變得更加精采！

我要感謝我的朋友們。當我無聊時，你們會陪我

我是除草小幫手

三甲 陳詩敏

一起玩耍；當我忘記帶文具時，你們會借我，使我能夠順利完成學習；當我受傷時，會扶著我去保健室。有你們在我身旁，猶如在遊樂園一樣，那麼的開心！

生命中要感謝的人實在太多了，我在内心誠懇的期盼，每個人都和我一起平安健康的度過每一天。

找老鷹

三甲 郭信均

我想玩老鷹抓小雞，我要當小雞，誰來當老鷹？

我問太陽公公，老鷹爸爸在哪裡？太陽公公嘆口氣，看著田裡冰冷的屍體。

我問白雲奶奶，老鷹媽媽在哪裡？白雲奶奶也嘆氣，望著捕獸夾裡的羽翼。

我又問大樹哥哥，老鷹弟弟在哪裡？大樹哥哥搖搖頭，不知老鷹弟弟的蹤影？

怎麼辦？怎麼辦？沒有老鷹怎麼玩老鷹抓小雞？

我的願望

三乙 陳芊仔

我很敬佩學校的護士阿姨，因為每次大家不小心受傷的時候，護士阿姨總會幫大家擦藥、冰敷，中午吃完營養午餐，護士阿姨還要幫大家倒廚餘，雖然當護士阿姨很辛苦，不過，我看到護士阿姨每天都充滿熱情，而且很有活力的為大家服務。

我希望我長大以後也能當一個為大家服務的護士，不僅可以為學校的學生服務，如果有機會我也希望能進到大醫院照顧那些生病的人，雖然當護士非常不容易可能也會很辛苦，但是這個職業卻可以幫助別人，服務社會，我覺得很偉大。如果家裡有人生病，我也可以利用自己所學到的專業來照顧家人，讓家人得到更好的照顧。

閱讀課外書時，我曾經讀過南丁格爾的故事，她也是花了畢生的心血，為社會上需要幫助的人提供照顧及服務，不論是富有的還是貧窮的乞丐，她都用一樣的耐心和愛心對待他們，所以我也很敬佩她。

我會努力學習，用功念書，希望將來長大也能服務別人，幫助社會上需要幫助的人。

我要感謝我的朋友們。當我無聊時，你們會陪我

歡樂趣味點心屋



一棵樹的心聲

三丙 楊婷宇

我是一棵高大又粗壯的樹，有著一頭閃閃發亮的綠髮、強而有力的臂膀和長到地底下的腳，是森林裡的守衛者。每天有許多動物或人類來拜訪。

早上，小鳥會以輕柔的歌聲喚醒我；中午，我會撐起傘為動物們抵擋炙熱的陽光，讓他們在樹下休息或玩遊戲。當他們難過時，我也會安慰他們。記得有一次，兩隻松鼠在我身上搶食物。沒搶到食物的松鼠嚎啕大哭，我就輕輕摸了他的頭，還送他一些果實，他馬上跳了起來，對我比個愛心。

可是，常有些人常不守規矩，在我的身上亂寫字，樣子除了變得難看外，更慘的是晚上會冷得發痛，睡不著覺；還有些小朋友愛拉著我的手臂搖來搖去，這時，我非常害怕他們掉下來。但最可怕的是有些人一直在殺死我的家人，把我的家人變成房子、傢俱、紙張等。除了感到孤單外，也很害怕下一次死去的會是我。

每天晚上，我都對著月亮祈禱，希望森林裡的動物們健康快樂，也期盼人類不要一直砍我的家人，還我一片溫暖安靜的空間。

我對租稅的認識

五丙 王品涵

「阿姨，你忘了給我發票了，謝謝！」我，是一個國小學生，雖然沒有直接繳稅的經驗，但是對於租稅的觀念，可不輸給大人。

我們經常會在學校、電視、或是稅捐機關的宣導活動中，得知許多有關租稅教育的知識與訊息。和我關係最密切的應該就是「娛樂稅」了，因為每次看電影、欣賞表演或是到遊樂園玩時，門票裡頭就包括了娛樂稅。另外，我耳熟能詳的租稅還包括爺爺買菸、買酒的「菸酒稅」；爸爸買賣股票時，所扣繳「證券交易稅」；叔叔開店所繳的「營業稅」；媽媽每年五月固定繳納的「納合所得稅」；還有我家車子需繳的「汽車牌照稅」。

繳納各種稅金是我國人民應盡的義務與責任，政府會運用我們所繳的費用，來建造公共設施，例如：橋樑、路燈、公園、學校……，使我們的生活更加便利。如果大家不繳稅，政府就沒有經費來源，無法幫我們建設新的交通設施，為我們增設休閒活動地點。繳稅是好公民的表現，不但可以讓生活環境更美好，還可幫助老人，讓社會福利做得更加完善，所以租稅和國家的關係非常密切，真是「取之於民，用之於民，惠之於民」啊！

「社會福利要更好，誠實納稅不可少。」我們全家都是快樂的納稅人，不僅按時申報，也會妥存稅單備查。「沒有能源，機器就不能運轉；沒有稅收，建設就無法推動。」只要我們秉持著「納稅是人民應盡義務」的想法，就可讓國家永續經營發展下去。唯有你我誠實納稅，才能共創富麗祥和的美好新社會！



我們這一班

五丁 郭庭卉

我們班是五年級中最歡樂的一班，每天同學一見面總有聊不完的話題，走到哪歡笑聲就跟到哪。每天看似嬉皮笑臉、打打鬧鬧有點散漫，但是一到了班級競賽時，我們班就會發揮團結的力量，同心協力為班上爭取榮譽。

首先介紹我們的導師鄭郁蓉老師，每天很努力的幫我們上課，還給我們許多補充教材，辛苦的教導我們，當我們問老師幾歲時，老師總是風趣的說：「我是永遠的十八歲。」

再來介紹我們班的風雲人物：林義程，他有一雙超細小的眼睛、一對八字眉和一張嘟嘴的嘴，笑起來帶著一點傻氣，但他卻是「無人不知，無人不曉」的「棒球狂」，這次也入選了嘉義縣少棒代表隊。

簡林英是班上的搞笑天王，他妙語如珠的功力，常惹得全班哄堂大笑。江予正可以說是五年級中數一數二的飛毛腿，他健步如飛的速度，真是無人能及。

接下來要登場的是本班的天才：陳音燕，她總是一付不苟言笑、面無表情的模樣，但她在功課、桌遊、手機遊戲和繪畫樣樣不輸人。最後介紹我們

班的長髮姑娘：鄧欣儀，她有一頭烏黑及腰的長髮，身材修長，看似溫柔文靜，但跑起步來爆發力十足。

我希望我們可以和諧相處，不要為了一點小事搞得男女分裂，吵得面紅耳赤，雖然如此但我還是覺得我們班是最歡樂且獨一無二的，即使將來畢業了，我也不會忘了同學間的友情和點點滴滴的回憶。



我的

座右銘



五乙 邵品綸

每一個人的座右銘都會不一樣，我的缺點非常的多，但是，我覺得最適合我的座右銘就是「學無止境，不進則退」。為什麼我會選這一個呢？這就要回到四年級上學期第二次月考的時候……

那一次月考的前兩個禮拜，我把所有的功課全都寫完，爸爸要求我把評量及測驗卷也完成。可是一寫到自然科，我就傷腦筋，因為有兩個小單元是水生植物，它們剛剛好是我的剋星，所以我必需絞盡腦汁來讀這兩個小單元。因為平常這一些的觀念比較少，所以必需先打好基礎；可惜，就剩下兩個星期可以讀了，「計畫是趕不上變化」，果然，看完了基本常識後，就剩下那麼幾天可以讀一些難度比較深的問題。俗話說：「時間就是金錢」，以前在當「混世魔王」，就是在浪費金錢，所以現在要珍惜寶貴的時間。

「噹！噹……」上課鐘聲還沒有打完，小朋友就安靜的作答。而我突然想不起那一題的答案，突然看到水壺上面的布袋蓮飄浮在水面上生長的，就寫出了正確答案。結果，那一張竟然是一百分。我開心的手舞足蹈，不過，我高興的太早了，在前三名的姓名中沒有我的名字，真是太可惜了！「邁向成功之路」，不能隨便說一說就算了，而是要身體力行。媽媽就跟我說：「學無止境，不進則退」。別人在進步，你自己就在退步，還有就是要勤能拙，要比別人更努力、認真，才有可能勝過別人。有了座右銘，我會惕勵自己，邁向成功之路。



假日生活

五甲 簡廷安

我的假日生活就是和家人出去玩，因為爸爸常去臺中或高雄買東西，然後帶我們去鹿港或旗津……等地方玩。

我的假日生活就是和哥哥一起去打籃球，捉隊廝殺，揮汗淋漓的快感，讓一週的疲勞都消失不見了。

我的假日生活就是和隊友一起熱血沸騰的努力練習，因為我覺得和他們練習很有趣，可以學到很多的技術和知識。

我的假日生活就是在家裡讀書，因為可以準備考試，充實自己，如此才能有好的成績。一年級的時候有一次考試考了最後一名，結果被爸爸罵說：「沒幫你複習，你就考最後一名。」我以為會被爸爸處罰，但爸爸卻說：「下一次再好好加油，考好一點。」

我的假日生活就是和阿嬤騎腳踏車去明華溼地、大林糖廠……等，這些都是阿嬤和我常去的地方。有一次，阿嬤和我到糖廠騎車，然後在糖廠吃冰，吃完後還買了不少冰品回家呢！

我非常喜歡假日的生活，因為可以抒解壓力、情緒和放鬆心情，讓我把一週的辛勞和壓力都拋在腦後，重新迎接新一週的各種挑戰。



五丙 江姿穎

在這個世界，有些人可能需要別人的幫助，也有些人會盡全力的給別人最好的扶助，但不管如何，我總是抱持著「我為人人，人人為我」的觀念，現在我明白了服務的真意，讓我從此愛上「服務」這個語詞，更讓我從「服務」這個動詞，做出了行動，也開啟了服務的大門。

聽老師說了關於馬偕的故事，剎那間，我才知道原來馬偕博士是一位那麼善良的醫生，時時刻刻都忙著服務人群，因此我決定要當「第二個馬偕」。這天我在校門口，看到一位小弟弟身上背著千斤重負的書包，正緩緩吃力的走向教室，看到了這一幕，我趕忙上前幫小弟弟一起拿東西，看到他天真的對我笑一下，讓我整天心花怒放，終於嚐到「助人為快樂之本」的滋味了。

我永遠都記得，有一年暑假我回外婆家到新北市的一個社區擔任一環保小尖兵，當小尖兵的工作其實一點都不輕鬆，每天早上七點三十分以前就必須到活動中心報到，為了當小尖兵，我還得放棄最喜歡的電視節目。雖然錯過了一些東西，但我想親身體驗服務的想法卻從來沒有放棄過，因此我把錯過的遺憾化成服務的動力，有時看到沒有分類好的垃圾，我也會聚精會神的重新把它做好，因為我知道我是地球上的一份子，要為地球盡一份心力。

證嚴法師曾說過：「任何事都是從一個決心，一粒種子開始的。」雖然才國小五年級，一個人的力量看似微不足道，但如果每個人都從自己開始做起，我相信這個社會一定會更美好，更加光明燦爛。